

# “脱欧”后遗症？ 英法渔业争端难解

## 制裁大棒悬停

法国总统埃马纽埃尔·马克龙1日在英格拉斯哥出席联合国气候变化大会间隙会晤英国首相鲍里斯·约翰逊。他会后告诉记者，两国本周将就捕鱼权问题开始新的谈判，磋商期间法方暂缓原定2日生效的对英制裁。

因不满英国收紧向法国渔船发放捕鱼许可，法国政府先前威胁自2日起禁止英国渔船进入法国部分港口，并对英方渔船、产品和往返英国的卡车加强检查。英方1日要求法方48小时内收回威胁，否则将采取法律行动。

法国政府分管欧洲事务的国务秘书克莱芒·博纳1日说，他已邀请英国国务大臣戴维·弗罗斯特4日到巴黎会谈。后者分管

英国与法国之间的捕鱼权之争近期持续发酵，在双方互相威胁采取对抗举措之后，两国领导人11月1日同意继续磋商，暂缓诉诸报复。

英国去年1月底正式脱离欧洲联盟，包括法国在内欧盟国家的渔船在英国海域的准入和捕捞配额随之有变。渔民利益和政治因素交织下，渔业领域的“脱欧”后遗症恐怕一时难解。

### “脱欧”后英欧经贸合作事务。

英方欢迎法方暂缓制裁，证实弗罗斯特已接受邀请。英国政府发言人说：“正如我们一直说的那样，我们准备好在渔业问题上继续深入讨论，包括考虑接受（法国渔船提交的）新证明，以支持其捕鱼许可证申请。”

按照今年1月1日生效的英国“脱欧”后相关贸易协议，欧盟国家渔民要想进入英国海域捕鱼，需要事先提交在这一海域捕鱼的历史证明，方可获得许可。

英法渔业争端由来已久。对英国来说，早在2016年举行“脱欧”全民公投时，收回对本国鱼场的控制权就是许多英国人支持脱欧的主要诉求之一。

约翰逊10月30日向欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩抱怨，法方对英方制裁威胁“完全不正当”，提及动用“脱欧”后的贸易争端解决机制对法方采取行动，并威胁加强对整个欧盟地区进入英国海域渔船的审查。

在路透社看来，英法两国围绕捕鱼权的

## 旧账又添新愁

争端之所以出现，并非缘于渔业在经济上的重要性，更多意义在政治层面。

按媒体先前报道，渔业在英国内生产总值中占比仅大约0.1%。对约翰逊政府而言，收回对本国鱼场的控制权是他竞选承诺的重要部分，而马克龙明年面临总统选举，需要在关键时期为法国渔民挺身而出争取利益。

除捕鱼权之争，英法关系还因澳大利亚弃购法国潜艇一事产生龃龉。美国、英国和澳大利亚9月宣布建立新的三边安全伙伴关系，美英两国支持澳大利亚海军建立核潜艇部队。澳大利亚政府随后宣布，中止与法方价值数百亿美元的常规潜艇采购协议。

据新华社电

## 力保iPhone13 苹果削iPad产量

日本媒体2日报道，苹果公司正在削减iPad平板电脑产量，以把更多芯片等零件“省”给iPhone13智能手机。

路透社解读，这表明全球芯片供应短缺对苹果的冲击超出预期。

《日本经济新闻》援引多个消息源报道，苹果过去两个月间iPad产量比原计划减半；原定用于更老机型iPhone的零件同样留给iPhone13。

按照这篇报道的说法，苹果把iPhone13产量放在首要位置，缘于这家企业预期，随着欧美开始放松新冠疫情防控措施，消费者对智能手机的需求将超过平

板电脑。

受供应链紧张和需求旺盛影响，iPhone13生产遭遇瓶颈。不过，依托强大购买力以及与芯片供应商签订的长期供货协议，苹果三季度仍吃进竞争对手市场份额。

康特波因特研究公司、IDC研究公司和纳图利斯咨询公司提供的数据显示，受累于芯片短缺，全球智能手机出货量三季度减少大约6%，但苹果智能手机市场份额同期增加至少3%。

纳图利斯公司分析师本·斯坦顿告诉路透社记者，低端手机芯片短缺最为严重，以高价手机生产线为主的苹果受到更少影响。

据新华社电

尽管市场份额增加，苹果第三财务季度销售额低于华尔街分析师预期，大约834亿美元，净收入206亿美元。

苹果首席执行官蒂姆·库克10月28日一场电话会议中指出，芯片短缺和生产中断等引发的供应紧张超出预期。他说，公司上一财务季度因供应链出现问题而减少大约60亿美元营业收入。

苹果首席财务官卢卡·马埃斯特里同一天预测，鉴于全球不确定因素持续存在，四季度供应紧张影响或更大，但“我们看到（消费者）对苹果产品需求旺盛”。

据新华社电



泰国曼谷大皇宫景区重开

11月1日，一名游客在泰国曼谷大皇宫景区拍照。

泰国曼谷11月1日起重新开放因新冠疫情关闭的大皇宫景区，允许民众在遵守防疫措施的前提下参观游览。

新华社发

## 宇航员微恙 “龙”飞船再度推迟赴空间站

美国国家航空航天局11月1日说，由于即将飞往国际空间站的一名宇航员微恙，先前推迟至3日的发射不得不再次推迟。

美国国家航空航天局在声明中没有提及这名宇航员的姓名，仅说此人健康问题“既非急症、也无关新冠”。

声明说，全部4名即将驻站的宇航员将继续在美国佛罗里达州肯尼迪航天中心隔离。美国太空探索技术公司的载人“龙”飞船及其将搭载的“猎鹰9”火箭目前“状态良好”。发射时间最早可能调整至美国东部夏令时间11月6日深夜11时36分（北京时间7日11时36分）。这将是“龙”飞船第四次将宇航员送往空间站。

美国国家航空航天局宇航员拉贾·查里、凯拉·巴伦和托马斯·



马什本以及德国宇航员马蒂亚斯·毛雷尔原拟于10月31日乘坐“龙”飞船从肯尼迪航天中心升空，前往空间站执行为期6个月的驻站任务。但发射前一天，发射任务因天气原因推迟至本月3日。

据新华社电

据法新社报道，4名宇航员抵达空间站后，将展开多项研究，亮点包括在太空中不借助土壤及其他培养基栽培植物以及在微重力环境下制造光纤。

据新华社电

## 疫情下视频会议增多 面部医美火爆

新冠疫情暴发后，不少人居家办公或减少外出社交，视频会议成为一大沟通方式，结果意外拉动面部医美市场。

据中新社1日报道，整形外科医生约尔格·布莱塞参加德国美容整形外科学年会时说，2020年春德国因新冠疫情“封城”后，他明显感到面部医美市场需求旺盛。世界各地不少整形外科医生也有同感。

英国美容整形外科医师协会数据显示，2020年英国开始施行第一轮“封城令”后的数周，随着视频会议增多，在线咨询医美整形的男性顾客数量增加33%，

年轻女性顾客增幅达66%。

美国面部整形和整形外科学会一项对整形医生的调查显示，调查对象中，90%称2020年业务量多于疫情前，83%将其归因于视频会议的普及。《国际女性皮肤病杂志》今年早些时候刊载的一项对美国医美机构的调查显示，56.7%调查对象发现咨询医美方案的客户比疫情前有所增加，其中86.4%称客户寻求医美与视频会议有关；82.7%调查对象注意到客户自参加视频会议以来对外貌越来越不满。

视频会议引发的面部医美需求增长势头持续至今年。德

国美容整形外科学会一项调查显示，今年要求做改善眼部松弛等手术的顾客人数较往年明显增多。德国美容整形外科医师协会数据也印证了这一趋势。

不过，一些整形医生担心，人们盲目追求面部微调医美可能暗藏风险。在社交媒体或网红“教程”影响下，越来越多的人误以为小型无创医美比复杂整形手术门槛低，甚至无需咨询专业人士，自己在家就能完成，可事实并非如此。两家德国美容整形专业组织呼吁政府采取更严格监管措施，把医美交给“专业人士做”。据新华社电

## 致47人食物中毒

## 埃及酒店三员工被拘

埃及红海边一家五星级酒店上周末发生47名外国游客食物中毒事件后，埃及总检察长下令拘留酒店三名涉事员工。眼下酒店已关闭，酒店负责人被停职。

据美联社11月1日报道，涉事酒店是AMC皇家酒店，位于胡尔加达市。食物中毒的外国游客中，14人来自爱沙尼亚，29人来自俄罗斯，4人来自捷克。埃及公共检察官哈马达·萨维10月31日晚发表声明说，这些外国游客10月30日吃过晚餐后出现食物中毒症状，后被送医，眼下部分人病情好转或已经出院。

据英国《镜报》报道，被警方拘留的三名酒店员工包括一名主

厨、一名品控员和一名餐饮部门主管助理。他们面临危及客人生命的指控，将被拘留4天。不过三人均否认指控。另外，有关部门已在酒店内展开调查，包括从厨房和冰柜取样。

埃及《金字塔报》以酒店老板为消息源报道，事发时酒店里有约600名客人，其中约400人来自俄罗斯和白俄罗斯。10月30日，不少客人晚餐后感到不适。

埃及旅游部门已下令关闭酒店，酒店负责人被停职、工作许可证被吊销。

据俄罗斯塔斯社报道，酒店客人已被转至其他酒店。

据新华社电